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Allegato alla deliberazione di Consiglio Comunale n. 34 del 27.05.2016 

Presidente:”Secondo punto all’ordine del giorno, abbiamo 

l’approvazione nel rendiconto di gestione anno 2015 accompagnato 

anche dalla relazione illustrativa della Giunta riguardante lo 

stesso conto di gestione. Io qui do la parola al Sindaco Bottani 

Carlo rammento che abbiamo presenti in sala i dirigenti del 

Servizio Ragioneria e Tributi, se poi, qualcheduno vuole rivolgere 

qualche domanda anche a loro …. E poi, abbiamo presenti tutti gli 

Assessori competenti e i Consiglieri delegati, quindi, dò la 

parola al Sindaco Carlo Bottani … prego signor Sindaco” 

Sindaco:” Sì, grazie Presidente, per quanto riguarda il rendiconto 

di gestione illustrato insieme ai funzionari dell’area 

finanziaria Daniela Carra e Elena Doda, che ringrazio, mercoledì 

18 aprile durante la Commissione Bilancio e la Conferenza di 

Capigruppo … viene redatto con la contabilità Decreto Legislativo 

267 ai soli fini conoscitivi con la nuova contabilità armonizzata. 

Dopo vedrete il riaccertamento ordinario dei residui con il quale 

vengono rideterminati i residui attivi e passivi e creato il 

relativo fondo pluriennale vincolato. Il rendiconto si chiude con 

un avanzo pari ad un 1.777.317 euro, suddivisi in 3 

macroaggregati: avanzo accantonato 869.551 euro; avanzo vincolato 

da leggi o principi contabili 590.000; avanzo destinato agli 

investimenti 257.000 euro; avanzo libero destinabile solo per la 

copertura dei debiti fuori bilancio e per l’estinzione anticipata 

dei mutui 60.452 euro. La determinazione dell’avanzo deriva da un 

conteggio effettuato sommando il fondo di cassa all’uno 1/1/2015 
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pari a un 1.255.000 euro, sommando le riscossioni pari a 

10.783.000 euro e detraendo i pagamenti pari a 11.935.000 euro e 

arrivando al fondo di cassa al 31 dicembre 2015 a 102.950 euro. 

Nel corso del 2015, si nota un notevole decremento del fondo di 

cassa a seguito dei pagamenti di consistenti residui passivi, 

soprattutto di spesa in conto capitale, in quanto lo spazio del 

patto di stabilità 2015 permetteva il pagamento di tali arretrati. 

Da evidenziare l’utilizzo di avanzi liberi pari a 130.000 euro ad 

incremento del fondo crediti di dubbia e difficile esigibilità, 

tant’è vero, che sommando il fondo crediti di dubbia e difficile 

esigibilità del 2014, pari a 471.000 euro, 2015 pari a 253.000  

euro e i 130.000 euro sopra citati, si arriva a un totale del 

fondo crediti di dubbia esigibilità pari a 854.000 euro. Quindi, 

una cifra assolutamente considerevole a tutela dei residui attivi 

di cui in parte già incassati nel corso dell’anno 2016, come ad 

esempio: l’addizionale comunale per 891.000 euro, di cui incassato 

solo i riversamenti di marzo per 145.000 euro; contravvenzioni 

140.000 euro introitati a marzo. Per quanto riguarda il Bilancio 

come confermato dal nuovo Revisore dei conti dottoressa Raffaella 

Pagani non risulta nessun debito fuori bilancio e un bassissimo 

indice di indebitamento pari allo 0,39 %  e rispetto dei limiti 

di spesa del personale. Per quanto riguarda gli avanzi risulta un 

avanzo vincolato da leggi o principi contabili per 590.000 euro 

in modo particolare: la forestazione 11/12/13/14 per 30.000 euro 

circa; dotazione giostrine 13.000 euro utilizzati nel 2015; PL 

Sacca di 162.000 euro; PL Verzellotto di 247.000 euro; alloggi 

Erp 90.000 euro; Comet per Comuni limitrofi 20.000 euro; alloggi 
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Erp 33.888 euro. Per quanto riguarda l’avanzo accantonato: fondo 

crediti di dubbia esigibilità, l’ho citato prima, 854.000 euro; 

815 euro avanzo accantonamento fondi indennità di fine mandato; 

10.000 euro avanzo accantonato fondo rinnovi contrattuali; 4.000 

euro di avanzo accantonato diritti di segreteria ….. E avanzo 

libero per 60.000 euro.  

Per quanto riguarda le voci più significative, per quanto riguarda 

le entrate: in conto residuo per complessivi 1.090.000 euro ….. 

Degni di nota sono: le sanzioni Codice della Strada per 381.000 

euro; accertamento evasione ICI 185.000 euro e canone acque reflue 

per 145.000 euro …. degne di nota per quanto riguarda le entrate 

in conto competenza, i residui per 3.300.000 … Addizionale IRPEF 

891.000 euro; IMU accertamenti 594.000 euro per il semplice motivo 

che l’attività di lotta all’evasione si è concentrata nei mesi da 

ottobre a dicembre, negli ultimi tre mesi dell’anno e quindi, 

ovviamente, sarà il 2016 anno di rateizzazioni e quindi di 

introiti maggiori; sanzioni al Codice della Strada 487.000 euro 

e proventi al consumo del gas 345.000 euro. Per quanto riguarda 

invece un complessivo di residui attivi, quindi crediti del 

Comune, per 4.426.000 euro.  

Per quanto riguarda invece i residui passivi, quindi debiti, a 

residuo 127.000 euro, di cui: 50.000 euro utilizzo di beni canone 

fotovoltaico; 36.000 euro restituzioni entrate diverse e spese 

per procedimenti giudiziari 15.000 euro.  

Per quanto riguarda i residui passivi di competenza da rilevare 

per complessivi 1.234.000 euro si rilevano: affitto reti impianto 
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distribuzione gas 271.000 euro; fornitura pasti 168.000 euro e 

convenzione TEA per gestione servizi pubblici 166.000 euro. Ho 

voluto citare questi numeri e questi importi, perché la differenza 

tra residui attivi e passivi, appunto di 2.300.000 e quindi per 

lo più crediti certi, ciò nonostante, l’aver messo prudenzialmente 

a Bilancio certificando oggi ben 854.000 euro di fondi crediti 

dubbia esigibilità ai quali ricordo che abbiamo durante il 

Bilancio di previsione inserito altri 261.000 euro in questo 

fondo, sta a significare un importo veramente considerevole da 

1.100.000! Questo a garanzia dei conti e a conferma della 

virtuosità dell’Ente! Per altri numeri poi sono a disposizione la 

responsabile Daniela Carra Responsabile dell’ufficio area 

finanziaria  e Elena Doda per ulteriori dati. 

Permettetemi, dopo sia gli Assessori e sia i Consiglieri delegati 

che volessero intervenire per illustrare quanto di buono si è 

fatto nel corso dell’esercizio … per quanto mi riguarda una 

soddisfazione, per quanto riguarda un lavoro fatto con dedizione, 

con buonsenso e con una grande passione e con spirito volontario! 

Per quanto riguarda l’area finanziaria abbiamo - ne abbiamo 

parlato lungamente anche nel precedente Consiglio comunale – nel 

maggio 2015 installato un nuovo applicativo software, ma rispetto 

al precedente Consiglio Comunale bisogna registrare un 

miglioramento per quanto riguarda l’azienda, soprattutto per 

quanto riguarda l’assistenza: una riduzione nei tempi di risposta! 

E quindi, c’è stato un sensibile miglioramento in questo per 

quanto riguarda il supporto agli uffici. Quindi mi sembra corretto 

dare, Presidente, risposta al Consiglio comunale per quanto 
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riguarda questo argomento. Per quanto riguarda la lotta 

all’evasione - l’ho citato prima - noi andiamo a confermare 

l’importo di 900.000 euro quali accertamenti effettuati, ripeto, 

in modo prioritario e direi quasi esclusivo, nel ultimo trimestre 

del 2015. Per quanto riguarda i Servizi Sociali, l’assoluta novità 

rappresentata dai Consiglieri delegati Renata Riva, Valentina 

Malavasi per quanto riguarda i servizi sociali insieme 

all’Assessore Angela Giovannini e per quanto riguarda la Scuola 

il Consigliere Delegato Antonella Montagnani, il valore aggiunto 

e la bontà dell’individuazione della figura dei Consiglieri 

delegati è un motivo di estrema soddisfazione il mio personale e 

di tutta l’Amministrazione, un ringraziamento a tutti i 

Consiglieri delegati per il grande e gratuito servizio che viene 

donato all’intera Comunità. E quindi questi , in modo particolare 

sui Servizi Sociali, per quanto riguarda - io li cito soltanto 

poi saranno eventualmente loro a disposizione per illustrare 

meglio il lodevole e veramente nobile servizio che stanno portando 

avanti quotidianamente: quello dello Sportello di Ascolto; quello 

per quanto riguarda le novità della consegna dei farmaci a 

domicilio; lo sviluppo del Progetto sulle ludopatie <a che gioco 

giochiamo>; l’adesione all’Associazione Nazionale Reti Città 

Sane; lo sviluppo della rete di raccolta e distribuzione di generi 

di prima necessità e l’accordo e la sinergia con le associazioni 

presenti sul nostro territorio. Mi viene in mente anche i bandi 

e quindi il lancio della <Curtatone web radio> in collaborazione 

e tramite il bando Fondazioni Comunità Mantovane; così come il 

bando di Regione Lombardia e lo sviluppo del <di segni di parità> 
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veramente molto significativo; così come la continuità di <filo 

diretto> per quanto riguarda l’attenzione in sinergia e lo sarà 

ancora di più nelle prossime settimane per quanto riguarda lo 

sviluppo dello <Sportello Impresa>  … E in questo ricordo due 

appuntamenti: uno qui in sala consiliare lunedì prossimo il 30 

alle ore 21 su <come tutelare i crediti> e lunedì 6 su <come 

migliorare i rapporti col fisco> e questo sempre in sinergia e 

con la volontà di prestare estrema attenzione all’Impresa e al 

popolo delle partite IVA e in questo collegando anche al servizio 

<filo diretto>, quindi la sinergia tra ufficio area Attività 

Produttive e area Servizi Sociali. Per quanto riguarda 

l’Informagiovani, le attività sempre presenti e costanti da parte 

dell’ufficio Informagiovani, in modo particolare Andrea Bresciani 

è sempre molto, molto, operativo.  

Velocemente per quanto riguarda i Lavori Pubblici … per quanto le 

riguarda l’ecologia, si riscontra nel 2015 l’ulteriore 

percentuale, al merito dei cittadini di Curtatone, della raccolta 

differenziata pari all’86%. Un lavoro significativo da parte 

dell’ufficio in collaborazione con le associazioni del territorio 

per quanto riguarda il contenimento delle nutrie: noi oggi 

certifichiamo 1.500 capi per quanto riguarda il contenimento delle 

molte nutrie, per noi era una delle priorità e sicuramente nel 

corso del 2016 questo risultato ha un obiettivo ulteriore, che è 

quello di raddoppiare il numero dei capi proprio per cercare di 

limitare il più possibile questo danno prodotto all’economia e 

all’agricoltura in modo particolare. Per quanto riguarda 

l’ecologia, mi sento di citare la 1^ giornata nazionale 
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dell’albero a seguito della convenzione stipulata con 

l’Associazione Sportiva Cava Boschetto, che si è svolta il 21 

novembre 2015. Per quanto riguarda la Protezione civile: una 

bellissima manifestazione si è svolta alla presenza dei nostri 

scolari proprio sabato scorso su cui l’Assessore Luigi Gelati può 

dare un’eventuale risposta … così come tutta la serie, soprattutto 

nel corso del fine 2015, di attività sui lavori pubblici veramente 

significativa.  Altri dati, a mio avviso, degni assolutamente di 

nota: la volontà dell’incarico che è stato dato per la redazione 

del reticolo idrico minore, la redazione del Regolamento di 

pulizia idraulica … anche questo … ad oggi il tecnico è in grado 

di consegnare la prima bozza della documentazione progettuale. 

Per quanto riguarda l’urbanistica poi sarà argomento del punto 

cinque da parte dell’Assessore Ivan Fiaccadori … significative 

comunque le novità portate durante il 2015, ma soprattutto, nei 

primi mesi che poi sono sfociate con nell’attività svolte negli 

ultimi mesi e nelle ultime settimane. 

Ulteriormente per quanto riguarda il Turismo e lo Sport da 

segnalare lo sviluppo delle attività e delle sinergie svolte dal 

Consigliere delegato al turismo Mirko Contratti con 

l’Associazione Borghi più Belli d’Italia e l’organizzazione delle 

due visite presso Expo.  

Per quanto riguarda la Comunicazione: con soddisfazione è stata 

attivata la nuova App istituzionale per i dispositivi mobili dal 

Consigliere delegato Luca Corradini e in questo tutta l’attività 

che riguarda il nuovo sito del Comune di Curtatone, che proprio 
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in questi giorni è stato ufficializzato; così come l’attività dei 

portavoce di frazione.  

Per quanto riguarda l’attività della Cultura: c’è veramente una 

fortissima attenzione da parte di quest’Amministrazione con le 

attività svolte dall’Università del Tempo Libero durante il Maggio 

Graziolese coordinato dall’Assessore e Vice Sindaco Federico 

Longhi …. così come assolutamente sono da rilevare i sabati 

culturali a Grazie con ben 6 conferenze di alto prestigio 

coordinate dal Consigliere delegato Alfredo Balzanelli … e le 

attività presso la nostra biblioteca, così come il Gruppo di 

Lettura per gli alunni delle scuole dell’infanzia, che sta avendo 

veramente un successo significativo nel coordinare e soprattutto 

integrare e coinvolgere le mamme dei nostri piccoli bambini.  

Abbiamo chiuso - e lo vedremo anche dopo il punto 3 - diverse 

pratiche per quanto riguarda gli Affari Legali e quindi abbiamo 

facilitato la chiusura di pratiche ferme da tempo. 

Per quanto riguarda la Polizia Locale oltre ad avere installato 

nuove telecamere sul nostro territorio è assolutamente rilevante 

l’attività: il merito in particolar modo va al <controllo di 

vicinato> - il merito principalmente loro: Daniela Morselli e 

Giuseppe Bruzzano - dove si è girato, frazione per frazione, per 

andare a illustrare e sviluppare - non solo e in collaborazione 

col Comandante della Polizia Locale Cristiano Colli e il 

Comandante della locale Stazione dei Carabinieri Maurizio Tezza 

- delle serate sulla sicurezza, sull’antitruffa e soprattutto per 

incentivare il controllo di vicinato.  
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Queste sono in estrema sintesi le attività che si sono sviluppate 

nel corso del 2015 e che ancora soprattutto negli ultimi mesi del 

2016, stiamo portando avanti.  

Rimaniamo a disposizione Presidente.” 

Presidente:” Grazie signor Sindaco. Apro la discussione … da 

questo momento, chi vuol prendere la parola alzi la mano … 

Consigliere Riva, prego …” 

Riva:” Grazie Presidente, buonasera a tutti, io stasera volevo un 

po’ parlare in questi Servizi Sociali. Prima di tutto, io 

ringrazio i funzionari dell’ufficio, che, comunque, ci hanno 

considerato una risorsa …. Voglio dire che è stato proprio un 

piacere lavorare in questi uffici e conoscere delle realtà che, 

forse, non conoscevo e forse sono diventata una persona migliore 

… questo è quello che penso io … Quello che abbiamo fatto è stato 

seguire un po’ quello che comunque aveva fatto l’Amministrazione 

precedente, portando comunque, qualche novità, almeno per quello 

che mi riguarda. Il primo punto …” 

Presidente:” La prego Consigliere tenga però  verso di sè il 

microfono, proprio perché si sente poco … grazie” 

Riva:” Non sono abituata …. scusi … Allora, il primo punto che 

ritengo veramente importante è l’assistenza agli anziani: 

l’assistenza agli anziani che noi facciamo giornalmente … gli 

anziani soli, sono seguiti, sono ascoltati, li portiamo dove 

devono andare ( visite mediche eccetera)e ritengo che è una cosa 

veramente molto importante … in questo momento dove le persone 

anziane sono quasi tutte abbandonate a sé stesse, questo è un 
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valore aggiunto che, comunque, noi abbiamo dato. 

Una seconda cosa sono i profughi: l’anno scorso ci siamo trovati 

in questa situazione, devo dire abbastanza pesante, che era 

difficile da gestire, perché non conoscevamo niente, mentre invece 

il risultato è stato un anno sicuramente positivo … devo 

ringraziare comunque: la Parrocchia, le Associazioni Sportive, 

gli Scout, persone che, comunque, mi hanno veramente dato una 

mano; questi ragazzi non hanno dato fastidio, adesso nel mese di 

marzo hanno avuto tutti il diniego, hanno fatto tutti ricorso ed 

entro la fine dell’estate, se ne andranno … quindi, comunque …. 

La cosa importante è stata invece riuscire ad entrare a far parte 

di questo tavolo tecnico in Prefettura e questo ci ha portato ad 

avere conoscenze in più … Adesso, sappiamo, che nel momento in 

cui c’è un bando quali sono le case che vengono destinate e con 

i nostri tecnici dell’ufficio tecnico possiamo andare a fare delle 

valutazioni e dire se le case sono idonee o no. Quindi, questa è 

una cosa valida e credo che comunque insomma è stato un percorso 

non facile ma, che è andato veramente bene. L’altra cosa è l’altro 

progetto che abbiamo portato avanti: avevamo partecipato, come ha 

detto il Sindaco prima, a questo progetto Regione Lombardia e devo 

dire che con orgoglio siamo arrivati undicesimi su trentasette e 

siamo i primi della Provincia  mantovana. E questo ci ha portato 

a fare questi 3 incontri sempre <segni di parità> e quindi sulle 

donne: il 1° incontro è stato teorico e poi pratico sulla violenza 

e quindi l’autodifesa con la dottoressa Eleonora; il 2° è stato 

con le imprese avente come tema <la donna, conciliazione lavoro 

e famiglia>; il 3° era sulla salute e qui hanno partecipato 
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dottori dell’ATS e questo poi ci ricolleghiamo con <Città Sane>, 

che comunque, è un altro percorso che viene fatto ed è stato 

fatto. Tutto questo per far che cosa? L’obiettivo è quello di 

cercare di trovarci donne! Noi siamo veramente tanti piccoli paesi 

e ognuno vive a sé. Invece, sarebbe veramente bello arrivare a 

fare degli incontri …. E quindi cosa abbiamo pensato? Abbiamo 

pensato dopo ogni serata di fare compilare questi questionari per 

vedere quali potevano essere i punti di incontro, poi questi 

questionari sono stati valutati e dal mese prossimo partiranno 

dei laboratori. I laboratori partiranno per cercare proprio questa 

unione tra le donne, perché lo stare insieme ci porterà 

sicuramente a fare affiorare qualsiasi tipo di problema che le 

donne possono avere e lo fai nel momento in cui fai delle cose 

normali: tipo cucinare, mettersi a cucire e fare queste cose …. 

Questi sono i 3 punti per me importanti di quello che ho fatto e 

ringrazio i Servizi Sociali per avermi dato questa opportunità … 

quindi, questo era quanto intendevo dire … grazie” 

Presidente:” Ringrazio la Consigliera delegata alla Solidarietà 

Renata Riva e dò la parola alla Consigliera Montagnani Antonella 

delegata alla Scuola, prego” 

Montagnani:” Grazie, buona sera a tutto il Consiglio. Volevo 

agganciarmi a quanto diceva prima Renata riguardo alla <Rete Città 

Sane> per spiegare un attimo che per noi è un privilegio essere 

entrati a far parte di questa <Rete Città Sane>, perché è un 

movimento di Comuni che sono circa 70 in Italia, ma che hanno un 

unico scopo, che è quello di promuovere la salute come punto 
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centrale delle proprie politiche e quindi in tantissimi modi, ma 

assumendosi degli impegni nei confronti dei cittadini, 

dell’ambiente in cui si vive, in collaborazione con le scuole, 

con le ASL, con le associazioni di categoria di volontariato e 

tutti questi Comuni hanno dei temi centrali che dimostrano quanto 

sta a cuore a questi Comuni – il nostro compreso appunto - riguardo 

per esempio alle dipendenze, alle difficoltà sociali, al vivere 

sanno (inteso come attività fisica, quindi i gruppi di cammino, 

i regimi alimentari sani e anche appunto l’attenzione per 

l’ambiente). Proprio per questo abbiamo già fatto 2 convegni: uno 

sul tema dell’agricoltura e l’altro su nutrizione e benessere … 

E un’altra cosa, che è una novità proprio di un paio di mesi, è 

quella che il nostro Comune dà la possibilità a tutti i cittadini, 

che vengono in Comune a rinnovare la propria carta di identità, 

la possibilità di scegliere di donare gli organi. Questa era una 

cosa che dobbiamo doverosamente dire era già stata deliberata 

dalla Giunta precedente, cioè dalla precedente Amministrazione, 

che noi abbiamo appoggiato e reso possibile in tutte le sue 

funzioni e quindi con tutto il percorso che c’era da fare per 

poter essere idonei. Per quanto riguarda la Scuola sono stati 

istituiti dei servizi aggiuntivi nell’anno 2015, che hanno 

dimostrato l’impegno del Comune sia come sforzi, nel senso degli 

uffici, ma anche nel senso economico, perché è stato istituito un 

post scuola per la classe primaria come sapete di Buscoldo (la 

classe 1^) con un supporto didattico strutturato in collaborazione 

con insegnanti con i docenti del mattino; alla scuola secondaria 

è stato organizzato nella giornata di sabato dai Servizi Sociali, 
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appunto, il trasporto andata e ritorno per i ragazzi diversamente 

abili con sorveglianza sia durante il trasporto che anche prima, 

cioè intanto che attendono il servizio e questo è una cosa che è 

stata molto apprezzata; è stata potenziata e migliorata la rete 

degli uffici dell’Istituto Comprensivo che ormai era al collasso 

e quindi siamo intervenuti su questo con un impegno di spesa …. 

E altre cose che sono state fatte e che non rientrano nella 

didattica ma che comunque vanno a rafforzare il nostro impegno 

che abbiamo nei confronti della scuola e dei nostri alunni, quindi 

di quelli che possono essere servizi collegati: è stato fatto il 

marciapiede in via Maggiolini, quello che va dalle medie alla 

Scuola dell’Infanzia Asilo Nido di Buscoldo; sono stati 

tinteggiati gli uffici dell’Istituto Comprensivo; sono stati 

acquistati arredi scolastici, seggioline e cose varie, che 

servivano nei vari plessi e che erano necessarie; è stata fatta 

la tinteggiatura della scuola secondaria 1° lotto, corridoi e 

primo piano e spazi comuni e il restante lotto sarà da finire 

prossimamente; e ultima cosa che è stata realizzata proprio negli 

ultimi mesi, l’impianto di climatizzazione nei dormitori della 

scuola dell’infanzia di Levata, dove si era rilevata la necessità 

ormai da tempo dove ci sono diversi bambini che rimangono al 

pomeriggio e c’era la necessità di dare comunque un ambiente più 

idoneo anche nel dormitorio. Quindi tanto è stato fatto e tanto 

ancora penso potremmo fare collaborando poi tra i vari uffici come 

stiamo facendo grazie” 

Presidente:” Grazie Consigliera Montagnani. Prego Consigliera 

Malavasi” 
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Malavasi:” Volevo semplicemente illustrare al Consiglio comunale 

quello che è stato fatto quest’anno col volontariato: anch’io ho 

preso parte, sempre in collaborazione con i Servizi Sociali, 

all’assistenza agli anziani come volontaria e in più abbiamo 

collaborato con le associazioni di volontariato … c’è un ottimo 

rapporto con l’AVC di Curtatone; ho partecipato a tutte le 

riunioni di Curtatone Solidale, che è un’associazione di secondo 

livello in cui era già presente anche la precedente 

Amministrazione e che fa delle ottime attività e presenta progetti 

come il bando web radio che si chiama <Curtatone>. Una cosa 

importante che volevo dire è che il 4 e il 5 c’è la Festa del  

Volontariato e lo Sport, qui al Boschetto, all’Oasi Boschetto e 

dove sarà presente e rappresentata per la prima volta anche 

l’associazione <Avviso Pubblico Antimafia> con il coordinatore 

nazionale Pier Paolo Romani. Volevamo presentare 

quest’associazione sul territorio perché i cittadini sappiano 

cosa fanno e qual è l’importanza della loro presenza su questo 

territorio, grazie” 

Presidente:” Prego Corradini” 

Corradini:” Allora, per quanto mi riguarda volevo ricordare le 

cose che abbiamo fatto per quanto riguarda la Comunicazione e la 

Partecipazione per i nostri cittadini: in primis mi ricordo lo 

streaming in diretta ovviamente  … ed è la prima cosa che ho fatto 

il 1° giugno andando a rompere le balle all’Ingegner Trombani 

chiedendo subito ed immediatamente la telecamera …. a parte un 

intoppo iniziale, penso che adesso funzioni perfettamente e che 
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tutti possono seguire in diretta il Consiglio comunale; secondo, 

abbiamo provveduto a iniziare l’esperienza del portavoce di 

frazione e come vi ho già comunicato via e-mail, anche qui ci sono 

state delle ottime soddisfazioni: abbiamo già superato le 73 

segnalazioni, di cui 22 sono già state ultimate e quindi concluse, 

risolte, e tutte le altre sono state passate agli uffici 

competenti. Anche qua voglio ringraziare soprattutto l’Ingegner 

Trombani perché le segnalazioni ovviamente erano quasi tutte 

riguardanti le strade, l’ Urbanistica e via dicendo e a tutti 

questi è stata data risposta o tramite il portavoce di frazione 

stesso o tramite il sottoscritto abbiamo risposto direttamente o 

a voce, oppure, con una mail. Ovviamente dal 18 febbraio quando 

è stata messa in rete la nuova app, ovviamente, le segnalazioni 

ai portavoce di frazioni sono diminuite, perché quasi tutti, 

soprattutto parlo di persone giovani, hanno preferito comunicare 

e segnalare tramite l’app e in effetti, ad oggi, sono già 35 le 

segnalazioni pervenute tramite l’app e pertanto, abbiamo deciso, 

in collaborazione i portavoce di frazione, di diminuire il numero 

di incontri, non farli più settimanalmente per ogni frazione, ma 

una volta al mese … quindi, verrà fatto l’incontro con i 

cittadini, l’ascolto, il 1° giorno del mese relativo alle varie 

frazioni.“ 

Presidente:”Grazie Consigliere Corradini per l’intervento. 

Rodighiero prego” 

Rodighiero:” Signor Presidente grazie, sarò molto breve …. Volevo 

riallacciarmi al Progetto <una scelta in comune>: è un piccolo 
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orgoglio personale. La scorsa Amministrazione aveva in cantiere 

questo Progetto … ecco noi siamo riusciti a renderlo attuativo 

dal 1° aprile e non è altro che <alla scadere della carta 

d’identità ci si può recare in Comune e si può scegliere 

liberamente di diventare donatori d’organi>. Quindi, dopo 

vent’anni che sono sul territorio a sensibilizzare questo estremo 

gesto di amore verso la vita, perdonatemi, ma è un piccolo merito, 

abbiamo orgoglio l’aver raggiunto questo Progetto,  anche perché 

abbiamo già riscosso alcune iscrizioni al momento del rinnovo 

della carta d’identità verso l’Aido, grazie.” 

Presidente:” Faccio presente e faccio i complimenti a Rodighiero 

perchè è stato nominato da poco Presidente comunale dell’Aido di 

cui io faccio parte, quindi, sicuramente, tu hai sfondato una 

porta aperta, non solo nei miei riguardi ma nei riguardi di  tutti 

i cittadini e dato la facoltà con questo sistema qui, di potere 

aderire e dire sì o perlomeno a far conoscere il problema, grazie. 

Prego Consigliere Tedoli” 

Tedoli:” Sì, volevo anzitutto ringraziare per questa carrellata 

che un pochettino è stata sollecitata anche dal Presidente del 

Consiglio, anche perché era bello in un ambito di Bilancio parlare 

anche di qualcosa che fosse un po’ al di fuori di quello che erano 

i dati di Bilancio di tipo economico. Purtroppo, devo un 

pochettino riportare invece il discorso proprio sui numeri e sul 

Bilancio, nel senso più brutto del termine: è un peccato che 

questo Bilancio consuntivo segua quello che è il bilancio 

previsionale, anche perché è un Bilancio consuntivo e forse è il 
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momento giusto per vedere che cosa si è imparato e che cosa mettere 

in cantiere per il bilancio preventivo …. e debbo dire, che un 

pochettino questo bilancio qua, effettivamente, mette in evidenza 

alcune criticità che già avevamo rilevato nel Bilancio precedente, 

in particolare la capacità dell’esigibilità del Comune. E’ un 

Bilancio che nel suo insieme manca di  quel guizzo verso opere 

impegnative, di opere importanti, è un Bilancio che si muove un 

po’ sull’ordinaria amministrazione senza slanci … Debbo dire che, 

probabilmente, anche il nuovo sistema contabile, probabilmente, 

non aiuta in questo senso! Il nuovo sistema contabile infatti fa 

coincidere cassa e competenza e quindi diventa fondamentale fare 

cassa, cioè, impone di avere una cassa sempre con larga 

disponibilità! E’ vero che in parte si può ovviare a questo 

chiedendo delle anticipazioni di cassa da parte della nostra Banca 

fiduciaria, ma però, è un’operazione che va fatta con grande 

attenzione, infatti, al 31 dicembre, quando si deve chiudere la 

cassa, questa deve avere la medesima consistenza che presentava 

al 1° gennaio precedente. Quindi il vero problema è che mettere 

a Bilancio preventivo entrate non certe diventa estremamente 

pericoloso, anche perché, se in cassa non ci sono realmente i 

fondi, si rischia di non poter finanziare delle cose più 

importanti ma arrivare anche addirittura alla capacità di poter 

erogare gli stipendi. Dal bilancio emerge invece questo problema 

delle probabili forti tensioni tra cassa per il futuro: ci sono 

previsioni molto elevate e accertamenti altrettanto elevati, 

però, riscossioni molto, molto, modeste. Il tema fondamentale 

quindi è la difficoltà di incassare! Purtroppo, come Comune, 
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possiamo concludere alla fine che siamo dei pessimi incassatori 

o abbiamo a che fare anche con dei cattivi pagatori …. questo è 

un altro problema. Alcuni esempi: il recupero per l’evasione 

dell’IMU a pagina 5, su 837.202 euro di nostro credito, tra 

residui attivi e accertamenti, ne abbiamo incassati solo 117.000 

… è uguale al 14%, cioè, l’86% non li abbiamo incassati; recupero 

evasione ICI, su 410.739 euro ne abbiamo incassati 44.000 e 

restano da incassare 165.000, cioè, nell’89,1% …. praticamente il 

90% non si è incassato; il canone acque reflue, un credito 

complessivo di 291.949 euro e ne abbiamo incassati zero; a pagina 

23, trasporti scolastici, il nostro credito  complessivo era di 

97.108 euro e vengono incassati 56.000 e restano da incassare 

41.000, quindi il 43%; le mense scolastiche, il nostro credito 

era di 482.000 euro e ne abbiamo incassati 318.000 pari al 66% e 

rimane il 34% da incassare; anche per quanto riguarda le sanzioni 

del Codice della Strada a pagina 27, c’è stato un errore di 

previsione con un aumento dell’11%, abbiamo dei residui di 603.872 

euro, accertati 643.000, per un totale di un 1.147.000, ne abbiamo 

incassati 377.000, solo il 30% e non ne abbiamo incassati il 70%, 

cioè, 869.216. Nel 2015 la situazione è anche un po’ peggiorata, 

perché dei 643.000 ne abbiamo incassati solo 155.484 pari al 24%, 

quindi, il 66% rimarrebbe da a incassare. Tutti questi dati, 

questo andamento: siamo un cattivo esattore o abbiamo a che fare 

come dicevo prima con dei cattivi pagatori. Il fondo di dubbia 

esigibilità è la bella cifra di 854.686, ma la domanda è: sarà 

sufficiente? Questa è la domanda di fondo. Il vero problema è che 

rischiamo di lasciare alle prossime Amministrazioni vistosi buchi 
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di bilancio in in questa direzione.” 

Presidente:” Ringrazio il Consigliere Tedoli. Altri interventi? 

Prego Consigliere Ferrari” 

Ferrari:” Innanzitutto una premessa onde evitare che poi mi si 

mettano in bocca affermazioni che io non ho fatto: è chiaro che 

tutto quello che dirò e anche quindi le eventuali critiche, sono 

critiche politiche! Ok? Sono critiche alla politica di bilancio 

e quindi non certo critiche agli uffici finanziari che, invece, 

svolgono il loro ruolo con impegno e abnegazione in un momento 

oggettivamente difficile della finanza pubblica. Questo lo dico 

in premessa onde evitare che poi mi prenda la reprimenda o del 

Presidente o di qualcun altro …. E nel solco di quello che ha 

appena detto il Consigliere Tedoli il primo dato che salta 

all’occhio è proprio quello, cioè, il fatto che, rispetto alle 

previsioni di incasso abbiamo residui attivi totali per 4.426.000 

euro, cioè, dobbiamo ancora incassare circa 4.500.000 euro, che 

è una cifra molto, molto, rilevante! Immagino che in questi mesi 

qualcosa sia stato incassato, ma atteniamoci al 31/12/2015: noi 

non abbiamo ancora incassato 4.426.000 euro divisi come è stato 

detto in maniera molto precisa dal Consigliere Tedoli su diverse 

partite di bilancio, in cui abbiamo visto che in tante la 

percentuale di incassi è assolutamente inferiore al 50%! Ci sono 

alcune situazioni in cui finora abbiamo incassato il 10%, in altre 

il 20, in altre 25, un’altra volta il 30% …. e quindi, il dire 

che aver accantonato 854.000 euro, ci mette tranquilli, io forse, 

se fossi il Sindaco di questo Comune sarei un po’ meno tranquillo, 
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nel senso che 800.000 euro su 4.500.000 equivale neanche al 20%! 

Ciò vuol dire che dobbiamo raggiungere percentuali di incasso 

dell’80%, mentre le percentuali attuali variano tra il 10 e il 

60%! Nella migliore delle ipotesi arriviamo al 60% in alcune voci, 

ma quelle più rilevanti, che sono state citate in precedenza, 

siamo a percentuali assolutamente inferiore rispetto al 50%, 

quindi il dire che <siamo tranquilli perché abbiamo messo un fondo 

di svalutazione crediti di 800.000 euro su 4.000.000 che dobbiamo 

incassare, mi sembra un po’azzardato …. e quindi, abbiamo poi 

l’altro problema vero, che ci sarà dall’anno prossimo e che per 

quest’anno non c’è stato, che è quello della Cassa, come 

probabilmente voi sapete meglio di me, perché appunto siete in 

Comune tutti i giorni e vi confrontate con gli Uffici tutti i 

giorni, dall’anno prossimo si lavorerà per cassa in maniera 

completa e quindi come è stato detto sempre dal Consigliere Tedoli 

<l’utilizzo dell’eventuale anticipazione di cassa deve rientrare 

entro il 31/12/2015 …. e la Cassa attualmente al 31/12/2015 del 

nostro Comune è di 102.000 euro, cioè, vuol dire che durante 

quest’anno abbiamo utilizzato 1.100.000 euro della Cassa che 

avevamo al 1° di gennaio … se guardate a pagina 12 della relazione 

illustrativa della Giunta, sono stati riscossi 10.700.000 euro 

durante il 2015  e ne sono stati pagati 11.900.000, cioè, vuol 

dire che abbiamo utilizzato più di un milione che avevamo in cassa 

per pagare dei nostri debitori> Questo non sarà più possibile 

l’anno prossimo, perché come è stato detto la Cassa deve fare zero 

e allora mi domando: <se facciamo così fatica negli incassi e se 

ci sono tutte queste criticità, riusciremo ad avere la possibilità 
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di pareggiare a zero la cassa col fatto che l’anno prossimo non 

sarà più possibile spendere di più rispetto a quanto incasseremo?> 

Considerato che la crisi non è finita e che i problemi dei 

pagamenti ci sono stati quest’anno e ci saranno anche l’anno 

prossimo. Tenete conto che con la cassa bisognerà pagare non solo 

le spese correnti, ma anche gli investimenti e allora, qui mi 

domando: se dovremmo fare  o se vorrete fare qualche investimento 

- come auspichiamo quest’anno visto che nel 2015 siamo 

sostanzialmente fermi sulle opere pubbliche - avremo la 

disponibilità? A parte che è sul 2016 perché è stato fatto il 

fondo pluriennale vincolato per i pagamenti delle opere finanziate 

nel 2015 …. Ma, sulle opere del 2016, avremo la possibilità nel 

2017 di pagarle? Perché vanno pagate con la cassa! Non è più 

possibile, come era in passato, potere fare i pagamenti anche su 

anni di competenza diversi rispetto a quando li hai incassati, 

cioè, se quest’anno senza fare sostanzialmente opere pubbliche, 

ci siamo mangiati un milione di cassa, l’anno prossimo, che 

immagino vorrete fare un po’ di opere pubbliche, come faremo a 

finanziarle, se la cassa non è stata sufficiente neanche per 

pagare sostanzialmente l’ordinario? Quest’anno io temo che …. è 

chiaro, si potranno istituire i fondi pluriennali vincolati … bla, 

bla, bla, bla … ma, bisogna arrivare ad avere l’impegno di spesa, 

ad avere i progetti e ad avere sostanzialmente un incasso che 

coincide nella stessa competenza del pagamento e questo a noi dà 

qualche preoccupazione molto significativa! Passando invece agli 

aspetti più legati alle cose fatte: a me sembra che quella tanto 

declamata svolta che ci doveva essere a Curtatone con la nuova 
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Amministrazione sia una svolta che assolutamente non si è vista! 

La frase più gettonata dei Consiglieri delegati è stata in 

continuità con l’Amministrazione precedente! E’ stato detto dalla 

Consigliera Riva. Ricordo, come ha detto anche Rudy Rodighiero, 

che il Progetto della carta d’identità con l’indicazione di Aido 

è stata decisa con una delibera di Giunta della passata 

Amministrazione che ha partecipato al bando; l’adesione ad Avviso 

Pubblico è stato fatto dalla precedente Amministrazione; tutto il 

sistema di Curtatone Solidale è stato fatto dalla precedente 

Amministrazione, tutto il sistema di Giovani Insieme è stato fatto 

addirittura da due, tre, Amministrazioni prima …  e quindi è un 

proseguire apportando alcune novità a quello che è stato fatto da 

chi vi ha preceduto e anzi, secondo me, in alcuni settori, qualche 

passo indietro è stato fatto …. Penso ad esempio al settore dei 

Lavori Pubblici: attualmente in tutto il 2015 non è partito un 

cantiere del piano triennale delle opere, non è stata mossa una 

ruspa! E’ chiaro che, se dobbiamo dire perché abbiamo fatto delle 

cose, che abbiamo sistemato il marciapiede di via Maggiolini e 

che abbiamo tinteggiato le aule, mi sembra il minimo sindacale 

che un’Amministrazione coscienziosa possa fare ecco! Investimenti 

strategici per un territorio non ne sono assolutamente stati fatti 

di nessun tipo, soprattutto nel settore delle opere pubbliche: 

non è stata mossa una ruspa delle opere pubbliche del piano 

triennale. Sì, sono state fatte manutenzioni straordinarie con la 

solita politica  - vostra … del come ho già detto di basso 

cabotaggio - del fare le robine che servono per sistemare alcune 

magagne che si sono verificate, ma senza una progettualità, senza 
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una prospettiva, senza dare un segno a questo territorio, che 

invece ne avrebbe molto bisogno in alcuni situazioni di segnali 

significativi anche dal punto vista delle opere pubbliche … ma 

sono stati - per dire finanziate - due opere pubbliche non 

particolarmente rilevanti del piano triennale delle opere 

pubbliche, cioè, 200.000 euro di asfaltature, ma le asfaltature 

non sono ancora state fatte …. Quindi tutto il 2015 non ha visto 

muoversi una macchina che asfalta! Ripeto, da Piano triennale 

delle opere sto dicendo … non le robette da 20.000/15.000 euro. 

E’ stata finanziata la ciclabile di Levata, ma siamo ancora lì 

che probabilmente stiamo facendo gli espropri e quindi non so 

quando verrà fatta …. avete detto il trentuno dodici di quest’anno 

verrà completata, avete detto … qua staremo a vedere … Siamo 

comunque un anno dopo, cioè, siamo sul 2016. Ecco tutto questo, 

ad esempio anche il fatto che abbiamo un indebitamento bassissimo, 

cioè, è vero che può essere una situazione virtuosa, ma è una 

situazione del genere di stallo completo di tante situazioni e 

anche dire contraggo un mutuo non è una cosa che sia astrusa o 

fuori dal mondo se serve a fare un investimento forte su un 

territorio! E’ chiaro che, a volte, in situazioni in cui la 

finanza non è più quella del 2007/2008 in cui entravano le 

milionate di oneri di urbanizzazione, serve anche un po’ di 

capacità di individuare strade nuove per finanziare gli 

interventi, è chiaro che questo però vuol dire darsi degli 

obiettivi, darsi delle progettualità, individuare gli strumenti, 

che non è solo l’aspetto che se entrano i soldi le faccio o sennò 

non le faccio …” 
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Presidente:” Consigliere il tempo è sforato …” 

Ferrari:” … e conseguentemente, vuol dire anche assumersi qualche 

rischio che, non tutti i progetti, non tutti gli obiettivi, che 

ti dai li raggiungi, però, vuol dire dare un segnale, dare un 

segno, dare una prospettiva  a un territorio! Mi sembra che, 

invece, questo bilancio attesti e anche le relazioni dei 

Consiglieri, che si sta proseguendo il lavoro svolto da chi vi ha 

preceduto, senza particolari guizzi, senza particolari svolte, 

semplicemente innovando quello che era già una prassi consolidata 

e di qualità del Comune di Curtatone” 

Presidente:” Grazie Consigliere Ferrari … la parola al Consigliere 

Filippini, prego …” 

Filippini:” Sì grazie Presidente mi scuso, stasera ho la  voce un 

po’ particolare, ma dovete sopportarmi così, causa gli sbalzi di 

temperatura di questi giorni … Allora, volevo partire all’interno 

del rendimento del rendiconto di gestione che ci avete fornito e 

mi sono preoccupato di andare ad analizzare quali sono state le 

azioni che hanno dato origine a questi numeri che questa sera sono 

stati discussi e volevo dare qualche contributo su quello che è 

stato scritto e che ha determinato la situazione attuale dal punto 

vista patrimoniale ed economico del nostro Comune; ho trovato 

alcuni punti che adesso vado ad esporre, molto brevemente, e che 

però, probabilmente, analizzando i quali con un’azione un po’ più 

efficace si riesce a reperire risorse o comunque dare una linea 

guida un po’ più efficiente al nostro Comune. Ad esempio, si parla 

di difficoltà di contattare i proprietari dei lotti non edificati 
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perché risultano irreperibili nonostante continue ricerche: ecco 

questo e l’abbiamo visto anche qualche giorno fa vicino a casa 

mia, determina delle situazioni anche spiacevoli, quindi, 

potrebbe valer la pena di avere un’azione un po’ più aggressiva 

nei confronti di questi attuatori che, ovviamente, se non sono 

stimolati, non vanno di certo a migliorare la zona che in questo 

momento hanno lasciato così com’è … Primo punto. Secondo: leggo 

che il Comune di Curtatone partecipa al Patto dei Sindaci e che 

fra gli obiettivi di questo Patto c’è il contenimento del consumo 

di CO2 e allora, guarda caso, visto che, come diceva anche il 

consigliere Ferrari <di soldi ne girano pochi dal punto di vista 

degli oneri di urbanizzazione> e ovviamente si spera che questa 

Giunta non voglia aumentare le tasse, ci sono in giro per la 

Regione e per l’Europa un sacco di bandi che non aspettano 

nient’altro che di essere colti …. Per esempio: Regione Lombardia 

il 9 di maggio pubblica un bando di agevolazioni finanziate per 

la ristrutturazione energetica degli edifici pubblici di trenta 

milioni di euro di cui tredici a fondo perduto e diciassette con 

finanziamenti a tasso agevolato, quindi, partecipare a questo tipo 

di bandi - e noi l’abbiamo visto anche nelle nostre riunioni come 

Movimento Cinque Stelle - all’interno dell’Europa, si riesce 

davvero a recuperare delle risorse che altrimenti sarebbero 

difficili da reperire sul territorio con i mezzi convenzionali 

(chiamiamoli così) … Per esempio, ci riportavano il caso di un 

museo virtuale che è stato finanziato dalla Comunità Europea 

(penso che fosse per Firenze) e quindi questo ha permesso anche 

di inserire all’interno di questo finanziamento dei server 
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(ovviamente per pilotare questo museo) e guarda caso, magari, 

all’interno di questi server uno ci può parcheggiare delle 

applicazioni o comunque sfruttarli anche per altri tipi di servizi 

che non sono proprio quelli destinati o pilotati dal bando e 

quindi diciamo che anche questo potrebbe essere … cioè, il fatto 

di andare a cercare risorse, ci vorrebbe una risorsa o comunque 

una persona all’interno dell’Amministrazione che si occupa di 

ricercare risorse in questo senso, sia dal punto di vista 

regionale, sia dal punto di nazionale e sia che dal punto di vista 

dei bandi europei ….  

Poi, per quanto riguarda ….  va beh questo può essere un refuso: 

esponete praticamente un calo di manutenzione dei server, sia per 

la parte hardware che per la sua parte software interna, quando 

poi, successivamente, spiegate che è stato necessario prevedere 

l’affidamento all’esterno del servizio di manutenzione hardware 

e software! Ma questo probabilmente potrebbe essere un refuso!?! 

Successivamente, invece, una cosa che ha un impatto veramente 

significativo è praticamente il controllo da parte della polizia 

locale di quello che è la situazione degli spandimenti sul nostro 

territorio e di quello che è la politica ambientale, perché, un 

territorio inquinato, comunque, svaluta quasi tutte le attività 

che si sviluppano su di esso: le case perdono di valore, nessuno 

viene ad impiantare aziende in un territorio inquinato e anche i 

cittadini soffrono di questa situazione. Quindi, cercare di 

valorizzare il proprio territorio da questo punto di vista è 

comunque un accrescere il valore intrinseco! Ecco da questo punto 



 

27 

 

di vista volevo ringraziare personalmente Francesco Ferrari e Luca 

Zanetti per i lavori che abbiamo fatto in Commissione Ambiente lo 

scorso mercoledì … Conto che da questa Commissione possa davvero 

venir fuori un documento di impegno che possa dare davvero un 

valore aggiunto a quello che è la situazione paesaggistica e 

ambientale del nostro territorio. 

Ultima cosa, mi hanno colpito un po’ le spese che sono state 

sostenute per la taratura delle apparecchiature autovelox e le 

bobine fotografiche: allora, io credo che se fossi un 

amministratore pretenderei che chi mi fornisce queste 

apparecchiature le tari già lui! Sarebbe un suo compito dover dare 

una un’attrezzatura certificata! Quindi non sono io che mi devo 

preoccupare di ciò, ma semmai, gli contesto il fatto che se lui 

non mi fornisce un’apparecchiatura certificata io questa non la 

utilizzo!  

E l’ultimo punto è : i pagamenti erroneamente effettuati dagli 

utenti e la restituzione delle somme versate relative ai verbali 

annullati a seguito del ricorso al Giudice di Pace … Quanti sono 

questi? Perché, avete messo <ziliardi di cifre>, però, questa cosa 

qua quanto è stata? E come mai questi hanno fatto ricorso? Perché, 

appunto, queste macchine non erano tarate? O perché non era 

necessario che questi utenti ricevessero una multa! Tutto qua … 

grazie” 

Presidente:” Ringrazio il Consigliere Fausto Filippini.  

Passiamo a un primo giro di risposte … Sì,prego signor Sindaco” 

Sindaco:” Grazie Presidente. Per quanto riguarda gli interventi, 
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premetto il mio grazie. Le amministrazioni passano ma il vero 

motore del Comune sono i dipendenti comunali. Senza la passione 

il sorriso la disponibilità e l’attaccamento dei nostri 

Consiglieri comunali i risultati che si sono … ho apprezzato molto 

gli interventi dei Consiglieri che dimostrano una delle nostre 

mission, ovvero una crescita della classe dirigente! E questo mi 

riempie d’orgoglio! Non solo gli interventi fatti, ma soprattutto, 

dietro a quegli interventi c’è quella svolta amministrativa che 

noi rivendichiamo con orgoglio che è quello di <essere tra la 

gente per la gente>, che non sono slogan vuoti, ma è l’intervento 

nel volere continuo e costante, con la volontà di ascoltare, di 

ascoltare, di ascoltare e porre delle risposte sempre! Che siano 

esse positive o negative … Ma essere sempre un’amministrazione 

amica vicina ai cittadini così come amica delle imprese, questa 

è una svolta, che in questo anno - ripeto - abbiamo con umiltà, 

ma con grandissima determinazione, portato avanti. Ci si può 

accusare o non esser d’accordo su delle azioni amministrative, ma 

con la mole di lavoro fatto, ripeto in sinergia …. ringrazio e 

sono onorato di tutti i colleghi di Giunta e tutto il Gruppo 

consiliare per un lavoro costante e quotidiano, senza orari … 

questo a mio avviso avendo potuto avere l’opportunità di essere 

parte attiva anche rispetto ad un’altra e in un’altra 

Amministrazione, questo lo certificano e lo certificano 

soprattutto i cittadini. 

Per quanto riguarda i dipendenti, volevo cogliere l’occasione 

Presidente per ricordare che oggi è uno degli ultimi giorni di 

uno di quelli e quindi a Giorgio Aldrovandi va il ringraziamento 
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di tutto - a mio avviso - il Consiglio comunale vista la dedizione 

con la quale ha donato nella sua vita amministrativa al servizio 

dei cittadini.  

Per quanto riguarda le considerazioni fatte e le domande, beh, 

ritengo assolutamente che per quanto riguarda i crediti - e l’ho 

citato prima due volte e lo ripeto per la terza volta - la lotta 

all’evasione si è concretizzata, soprattutto, nell’ultimo 

trimestre del 2015 - significa ottobre, novembre e dicembre - e 

questo significa un lavoro per poi aver impostato senza avere 

alcuna contestazione … questo lo ripeto a fronte di questi 900.000 

euro: sono reali, non c’è stata alcuna contestazione! Voglio 

tranquillizzare tutti i Consiglieri di questi 4 milioni di 

crediti: già 1 milione di questi 4, comunque il 25%, sono già 

stati introitati in questi mesi. Più l’addizionale: se 

consideriamo anche l’addizionale IRPEF sono quasi 900.000 euro, 

quindi, possiamo dire che di quei 4 milioni, in realtà 2 sono già 

praticamente in saccoccia! E quindi avere oltre 1.100.000 euro di 

fondo a garanzia è un paracadute assolutamente tranquillizzante! 

Quindi, tanto per ribadirlo, se noi consideriamo appunto già 2 

milioni di euro di oneri finanziari introitati, oltre, per quanto 

riguarda - si è citato prima - l’ATO e quindi altre centinaia di 

migliaia di euro per quanto riguarda gli introiti che devono 

arrivare da ATO, ci fan capire che  … i Proventi gas 345.000 euro 

…. capiamo bene che possiamo sicuramente essere sereni …. e visto 

che il Comune di Curtatone è virtuoso  - lo si è detto per quanto 

riguarda l’indebitamento per quanto riguarda gli introiti e per 

quanto riguarda anche un’attenta verifica, perchè entro il 31 
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dicembre scadrà anche la Convenzione per quanto riguarda la 

Società che incassa nostra partner … valuteremo d’inserire a bando 

precise attenzioni per quanto ulteriori sicurezze per quanto 

riguarda gli introiti per chi non è virtuoso. Per quanto concerne 

le spese: per le spese a novembre noi abbiamo fatto … poi 

l’Assessore alla partita, che ringrazio, Luigi Gelati, è sempre 

pronto sempre attento per quanto riguarda le risposte ai cittadini 

come diceva prima Luca Corradini … per quanto riguarda il lavoro 

fatto, pregherei poi d’illustrare tutte le opere fatte in questi 

mesi e dare risposta anche al Consigliere Fausto Filippini per 

quanto riguarda l’attenzione della Polizia Locale per spargimenti 

e quanto citato prima. Quindi l’attenzione alle spese fatte: 

riguardano in modo significativo le manutenzioni straordinarie; 

all’interno di questo un milione sono investimenti e manutenzioni 

straordinarie significative. Colgo il consiglio fatto dal 

Capogruppo Fausto Filippini per quanto riguarda <di prestare 

attenzione alla finanza agevolata> e quindi creare le opportunità 

di poter …. noi stamattina eravamo insieme all’Assessore allo 

Sviluppo del Territorio Ivan Fiaccadori in Amministrazione 

provinciale, sia per quanto riguarda la messa in sicurezza di 

strada Morante a Grazie e sia per quanto riguarda di gettare le 

basi e sinergie per quanto riguarda la raccolta di finanziamenti 

… prevedremo, sicuramente nei prossimi mesi, anche un bando per 

poter sviluppare lo Sportello Impresa con una partnership per 

quanto riguarda la raccolta di finanza agevolata sia per 

l’istituzione Comune e sia per quanto riguarda le aziende del 

territorio e in questo un’attenzione e un rapporto da sviluppare 
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sempre di più con Regione Lombardia, partner per noi assolutamente 

importante … però cogliamo assolutamente l’osservazione <di fare 

di più> su questo aspetto. Per quanto riguarda i lotti: beh, 

diciamo che proprio oggi e in parte in questi giorni, penso due 

lotti in modo particolare aeree degradate, penso a Berzamino e 

Corte Edera, beh, bastava passare oggi in questi giorni e nelle 

ultime settimane per via Aresi e per tutta l’area Berzamino e si 

nota che un’azione incisiva, sia per quanto riguarda il dialogo 

il confronto e sia perché abbiamo firmato un’ordinanza, ha 

determinato una pulizia concreta e reale che nelle ultime 

settimane e ancora oggi lo stanno facendo, poi, sicuramente, 

interverrà l’Assessore Fiaccadori sul punto cinque, ma su Corte 

Edera, già oggi in meno di 48 ore dopo il piccolo incendio avvenuto 

in Corte Edera, personalmente, ma anche gli Assessori come l’Area 

Polizia Locale, si sono presentati nelle 20 famiglie di Corte 

Edera per verificare di persona, per dare una risposta ai 

cittadini e oggi per vedere i lavori di sistemazione di pulizia 

dei quali personalmente 3 volte in 3 giorni mi sono presentato 

tra i cittadini. Termino ricordando che - l’ha fatto prima Renata 

Riva, l’ha fatto prima Valentina Malavasi, l’ha fatto Antonella 

Montagnani, cioè, quello di dire: la solitudine! Per noi 2 fra 

tutte sono le priorità: la priorità è aiutare le imprese, aiutare 

il popolo delle partite IVA e così creare ricchezza! Cioè porre 

le basi per creare ricchezza! Solo così in sinergia con le 

Amministrazioni vicine, con gli Enti provinciali, regionali e 

nazionali …. Da soli non ne usciamo! Perché questa non è una 

crisi! Questo è un nuovo mercato! E nel nuovo mercato bisogna 
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essere uniti, bisogna costruire ponti, c’è bisogno di relazioni, 

di rapporti, perché solo così si può superare. E così come per 

noi la priorità è quella: creare, cercare di porre le opportunità 

di creare nuovo valore, nuova ricchezza con i nuovi posti di 

lavoro, è altrettanto vero che, l’attenzione - <la lotta alla 

solitudine> - alle persone disagiate, ai nostri anziani sono una 

priorità … Ed essere costantemente personalmente vicino a loro 

non  ha prezzo! Sulla fredda logica dei numeri, ci confrontiamo, 

ci ragioniamo, possiamo confrontarci ma, la svolta nei rapporti 

personali, nella consuetudine di un valore donato senza chiedere 

nulla in cambio! Questo non è politica di basso cabotaggio, questo 

è amare il prossimo, amare i nostri cittadini e volere bene -

Presidente – a tutti i nostri cittadini, grazie.” 

Presidente:” Ringrazio il signor Sindaco …” 

Ferrari:” Presidente però una cosa: io vorrei capire qual è … 

Posso chiedere la parola?” 

Presidente:”Sì,  alzi la mano” 

Ferrari:” Posso chiedere qual è …” 

Presidente:”Aspetti un attimo! Dato che il Sindaco ha invitato 

l’Assessore Gelati e l’Assessore Fiaccadori, chiedo se hanno 

intenzione poi d’intervenire. Intanto, per una breve replica, dò 

la parola al Consigliere Ferrari, ne ha facoltà, un breve 

intervento, non più di 3 minuti, mi raccomando” 

Ferrari:”  Solo 30 secondi solo per chiedere: qual è l’articolo 

del nostro Regolamento che preveda che il Consigliere Capogruppo 
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possa parlare solo 10 minuti e il Sindaco possa parlare un quarto 

d’ora prima, un quarto d’ora dopo e, magari, anche poi alla fine? 

Questo non è previsto da nessuna parte, nel senso che il nostro 

Regolamento dice che <nessun Consigliere>, e quindi il Sindaco è 

Consigliere, <può parlare per più di 10 minuti>, quindi la prego, 

come ha interrotto me,  d’interrompere anche il Sindaco quando 

sfora dalla sua tempistica, così come, se concede 2 interventi al 

Sindaco è giusto che anche agli altri sia data la possibilità di 

2 o 3 interventi, 4, quelli che dà al Sindaco” 

Presidente:” No lei sta facendo una grande confusione caro 

consigliere Ferrari: io mi attengo al Regolamento e mi attengo al 

Regolamento articolo 37 <il Capogruppo parla per 10 minuti, i 

singoli capigruppo, e i Consiglieri parlano per 5 minuti> ...” 

Ferrari:”Il Consigliere …. E il Sindaco?” 

Presidente:” Mi lascia finire per piacere? Va bene che lei ha 

fatto studi giuridici, quindi, forse ne sa più di me.  

Poi, per un breve intervento, tutti hanno diritto di parlare per 

carattere incidentale, fatto personale o dichiarazione di voto 

per 3 minuti …. Sta alla mia magnanimità, se vogliamo essere 

precisi, concedere qualche minuto in più! Il Sindaco, sì è 

Consigliere, ma è anche il Sindaco e siccome io l’orologio cel’ho 

qui lo controllo! Ha fatto bene a dirmelo, così lo controllo di 

più e quando scadrà il suo tempo le tolgo anche la parola!” 

Ferrari:” Alla faccia dell’imparzialità del Presidente del 

Consiglio! Questa è la figura super partes vero? Ancora una volta 

si dimostra super partes, come sempre! Non perde occasione!” 
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Presidente:” Ma non faccia il bambino! Il ridicolo per piacere … 

e la smetta! Stavo dicendo: siccome avete portato degli argomenti 

validi sui quali non discuto … quindi, il Sindaco doveva 

rispondere … perché avrebbero dovuto rispondere anche qui i nostri 

rappresentanti ….” 

Ferrari:”Sì, ma il Sindaco ha parlato mezz’ora!” 

Presidente:” Non ha parlato mezz’ora il Sindaco! Ha parlato un 

quarto d’ora neanche! E, comunque, il Presidente del Consiglio 

sono io! Va bene? E non sono un dittatore! Sono molto democratico! 

Lei la democrazia non la conosce, nonostante appartenga a un 

partito che si chiama Democratico!” 

Ferrari:” Io chiedo al Segretario di dirci qual è il suo ruolo” 

Presidente:” Lei non ha più diritto di parola!” 

Ferrari:” Io chiedo al Segretario di spiegarci qual è il suo 

ruolo!” 

Presidente:” Lei la smetta di fare polemiche inutili, sennò la 

caccio anche via! 

Prego se vuole prendere la parola Assessore Gelati e poi 

l’Assessore Fiaccadori” 

Gelati:” Visto il caldo … vista la situazione arroventata, 

cerchiamo di abbassare un attimo i toni e cerchiamo di spiegare 

cose che ho già spiegato e rispiegato e che i giornali hanno 

ampiamente riportato, rispondendo alle domande che hanno fatto il 

Consigliere Ferrari e il Consigliere Filippini. Io posso solo 

dirvi … allora partiamo così sinteticamente perché è inutile 
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perdere tanto tempo, perché ci sono molti altri interventi e 

quindi gradirei volentieri lasciare poi la parola agli altri per 

i loro interventi. Certo, quando il Consigliere Ferrari dice 

<basso cabotaggio> è un termine che sinceramente non mi piace, 

però non mi deve piacere  tutto nella vita! Quindi glielo concedo, 

dica pure <basso cabotaggio>, però mi sembra un termine fuori 

luogo! Ma vediamo di rispondere alle domande … Come ho sempre 

detto sono tempi duri! Anche quando c’eravate voi ad amministrare 

e con voi intendo il Ferrari, vi lamentavate giustamente ed io 

all’opposizione non ho mai infierito per dire <non fate qui, non 

fate là>, perché sapevo che c’era una crisi economica spaventosa! 

Non si può neanche chiamare crisi … secondo me è una disfatta 

economica spaventosa! Quindi non ho mai puntato il dito, non ho 

mai fatto opposizione becera e cattiva, perché capivo, 

comprendevo, che certi interventi diciamo pubblici non era più 

possibile farli come si potevano fare una volta quando c’era il 

periodo delle cosiddette vacche grasse e quindi cosa deve fare 

un’Amministrazione dotata di un minimo di intelligenza? Quindi 

dicevo in Consiglio comunale: <di geni non ce ne sono, perché, 

altrimenti, avremmo qualche premio Nobel e siccome non c’è nessun 

premio Nobel, non ci sono neanche dei geni! Siamo gente normale!> 

Cosa fa un Amministratore che vuole il bene del proprio territorio 

e dei propri cittadini? Cerca di fare con quello che ha! Quello 

che ha vuol dire: basta le grandi opere roboanti pubbliche, quelle 

d’effetto, per portare magari voti (fai la  Piazza eccetera) come 

si faceva una volta, ma, adesso un buon Assessore ed una buona 

amministrazione, con quei soldi che ha a disposizione deve fare 
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quegli interventi, che poi in effetti, detto tra di noi, sono 

quelle che vuole la gente. La gente vuole: che le strade - nel 

limite, perché anche oggi asfaltare è un lusso - siano decorose; 

che ci siano i giardini abbastanza a posto; che ci siano i giochini 

per i bambini; che non ci siano le buche o anche la semplice buca; 

che non ci sia un tombino che balla e che fa rumore …. Questo 

vuole il cittadino! Perché il cittadino, anche lui capisce, che 

<non è più il tempo di Re Mida>. Quindi, io vi posso leggere una 

serie di interventi fatti nel 2015 …. anzi nei 6 mesi del 2015, 

perché non dimentichiamo che i primi 6 mesi diamoli persi … poi 

siamo arrivati negli ultimi 6 mesi e abbiamo fatto queste cose … 

se avete pazienza, ve li leggo velocemente,  se invece mi dite: 

Gelati ci fidiamo di te …. Però io qualcuna ve la dico … allora 

abbiamo: sistemazione dei bagni Carantani; maniglioni antipanico 

per la scuola secondaria …. (sembrano tutte robette, ma sono 

importanti e fondamentali)…. ; parapetto per finestra piano primo 

scuola secondaria … Ferrari non lo leggo tutto se ti urta! Però 

questo è il mio lavoro e devo dirle le cose …” 

Ferrari:”Ma una maniglia?” 

Gelati:”Sì una maniglia e se ci abbiamo messo la maniglia è perché 

serviva! Ci abbiamo messo il parapetto perché serviva! Perché se 

mi vola giù un bimbo da un parapetto dopo ….” 

Il Consigliere Ferrari manifesta chiaramente la sua 

insoddisfazione ed il suo disappunto 

 

Gelati:” Allora non facciamo un dialogo …” 
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Presidente:”Ferrari non facciamo il battibecco” 

Gelati:” Non facciamo il dialogo! Non facciamo il duetto! Sto 

avvalorando la tesi che ho detto prima: i grandi interventi non 

siamo più in grado di farli! Non noi, ma tutti gli Enti Locali 

visto come sono stati penalizzati! 

Poi: riqualificazione elettrica spogliatoi campi sportivi 

Boschetto; sistemazione quadri elettrici spogliatoi campo 

sportivo di Montanara; panchine nuove in policarbonato campo di 

calcio località Boschetto (numero 2 panchine); climatizzazione 

alla materna e come ha già detto la mia collega Consigliera la 

scuola materna di Levata ….Lasciamo i bambini che muoiono di 

caldo? E’ certo, non è un’opera roboante, non è …. non sono le 

piramidi dell’Egitto, però noi dobbiamo far questo, perché al 

momento, questi tempi chiedono queste cose da fare! Eliminazione 

muffe … anche queste  … alloggio Marzani e alloggi in Via Europa, 

dove ci abita una signora anziana, logicamente non puoi lasciarla 

in un appartamento con i muri diciamo che puzzano e che sono 

umidi; manutenzione giochi vari/ acquisto giochi per i parchi, 

abbiamo praticamente dotato tutti i nostri parchi di bellissimi 

giochini di cui i bambini sono soddisfatti e le mamme altrettanto; 

lavori di sistemazione dell’area verde presso il cimitero di 

Buscoldo; lavori di sistemazione dell’area verde e recinzione 

perimetrale del parco giochi ubicato presso l’area sosta  camper 

di frazione Grazie; punto luce fotovoltaico a volante Morante .. 

anche questo era da anni che questi cittadini … voi direte: ma 

saranno 5 o 6 famiglie … e allora? Ma bisogna esserci in un milione 
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per avere qualcosa?” 

Presidente:” Prego Assessore … “ 

Gelati:”Ho poco tempo?” 

Presidente:” No, ma volevo anche dire questo, per ribadire  quello 

che ho detto prima: io credo che un Assessore, un membro di Giunta, 

un Sindaco, quando si parla di un argomento e si pongono le 

domande, abbia anche il tempo di rispondere … Il Regolamento - 

rispondendo al fatto che è successo prima, increscioso o non 

increscioso - riguarda i Consiglieri Capigruppo. Va ad intuito 

che, un Assessore interrogato su un argomento, che sia Sindaco o 

meno o Consigliere delegato, abbia il tempo per rispondere agli 

interrogativi. E’ il Consigliere ed è il Capogruppo che deve stare 

nel tempo prescritto dal Regolamento! Questo volevo dire, sia 

chiaro una volta per tutti, quindi, continui pure Assessore 

Gelati, contenute cerchi di concludere, ma continui pure il suo 

discorso …” 

Gelati:”Grazie Presidente, grazie, grazie … 

Allora, invece di elencarli tutti, ne salto qualcuno … ma tanto 

per far capire … Allora, e poi abbiamo fatto: la recinzione in 

Via Parri - campo Zaniboni; guard rail Argine Fossa Viva (anche 

lì, purtroppo sapete che Fossa Viva è un magnifico canale però, 

se qualcuno va dentro …. C’è stato un annegato e  insomma da 

quando ci sono i guard rail … avevo cominciato farli 10 anni fa 

e dopo col Comune l’avete fatto voi ed io continuo farli, perché 

è un canale pericoloso, quindi, con i guard rail salviamo delle 

vite); abbiamo fatto interventi in via Chiesa quindi in tutta via 
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Chiesa a San Silvestro abbiamo messo a posto i muretti ammalorati, 

abbiamo messo in ordine le aiuole, lì c’è una scuola, siamo al 

centro di un paese, una delle frazioni più importanti, ma son 

tutte importanti e voi sapete come la penso sulle nostre frazioni 

pari dignità e uguale importanza; poi abbiamo fatto …. ah un’altra 

cosa, ecco, abbiamo acquistato gabbie per le nutrie e anche lì 

direte va bè … e voi sapete che è un problema grossissimo quello 

delle nutrie, quindi, inoltre, abbiamo investito su delle gabbie 

per poterle catturare, perché noi evitando non vogliamo solo 

limitarle, noi vogliamo eliminarle del tutto, estirparle, perché 

hanno una grossa facilità di riproduzione e quindi bisogna a tutti 

i costi purtroppo, dico purtroppo, andarle ad ammazzare e 

chiaramente tirarne via il più possibile per salvare i nostri 

argini; poi salto tante altre cose; abbiamo fatto le potature 

delle piante, che devo dire come potature - non guardo mai al 

passato, perché il passato è solo importante perché ha determinato 

il presente - però non sono il tipo che guarda il passato,  ma 

devo dire che noi nel passato, negli ultimi 5 anni passati di 

potature - e me ne rendo conto - ne sono state fatte pochine o 

quasi nullo … noi abbiamo cominciato perchè sono importanti; senza 

la pianta deperisce, muore, è invasiva e quant’altro …. e questo 

vuol dire amare il verde e le piante e quant’altro; poi, nuove 

piantumazioni in viale delle Rimembranze, cioè, il cimitero di 

Buscoldo, dove c’erano delle piante morte, stavano male e 

bisognava ricostituirle dello stesso tipo e dimensione e l’abbiamo 

fatto; un’altra cosa che può sembrare stupida <paraspigoli> per 

le primarie di San Silvestro …. 
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Allora, rifacimento e manutenzione porfidi delle Grazie: è quella 

un’opera d’arte, quello un patrimonio per noi … Non solo Grazie 

ma tutti i nostri Centri fatti col porfido …. si fessuravano e 

gli abbiamo appunto messi a posto.  

E abbiamo realizzato 6 attraversamenti pedonali rialzati. 

Non passo a quello che ha fatto la Polizia Locale perché 

altrimenti non mi resta il tempo e non voglio, quindi, questo è 

e quello che devo dire io e non voglio aggiungere nient’altro, se 

non per dare soddisfazione, giustamente …. Ma rimango un attimo 

sul Consigliere Ferrari, lui mi dice: <capacità di individuare 

strade nuove …> Allora <la macchina va se ha la benzina!>. Siccome 

le strade nuove … e tu dici: <nuove idee per fare grandi cose> … 

Strade ancora nuove cosa? Se non ci sono i soldi dove vuoi andare? 

Io se non ho i soldi non vado neanche al bar! Dopo mi risponderai 

…. Quindi, non andiamo a usar la fantasia, quando, la fantasia 

non c’entra proprio niente, perché, se non ci sono risorse, non 

ci sono i fondi, i casi sono 2: o non fai le cose o fai dei debiti! 

E noi di debiti non vogliamo fare! Insomma, di questi tempi è 

meglio lasciarli perdere!  

Poi, passiamo a Filippini che parla giustamente degli <incolti>: 

è un problema che abbiamo affrontato subito con un grandissime 

difficoltà torno a dire, perché è inutile, si fa presto a dire:< 

E’, tu devi dire a quel proprietario che tagli l’erba> …. Tu 

glielo dici non lo fa! Gli mandi la multa e non la paga! Lo fai 

tu, gli mandi il conto e non paga …. E allora voi capite che non 

è così semplice, perché, altrimenti, non ci sarebbe neanche un 
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incolto in giro se fosse semplice! Però, abbiamo risolto il 

problema …. stiamo risolvendolo … lo dico a bassa voce … però, 

fra 3 mesi o 4 ci siamo ancora sotto, cioè, se non ci vanno dietro 

…. Abbiamo risolto, momentaneamente per tutta l’estate - diciamo 

- il problema del Berzamino: stanno mettendo in ordine … sono 

lotti che non sono nostri ok? Stanno mettendoli a posto, li stanno 

recintando per dare una parvenza di decoro … Ma sì è molto più 

decoroso, però, ovviamente, non è quel quartiere modello che uno 

si sogna da bambino o nelle favole. Sarà così fin quando non 

costruiranno e fin quando non demoliranno quelle 2 case 

iniziate,perché, secondo me, a questo punto sono solo da demolire 

con tutta l’acqua, il freddo, il gelo e il caldo che hanno preso 

…. Comunque, questi, non sono affari nostri per fortuna … Sono 

affari nostri indirettamente. 

Poi, per quanto riguarda il contenuto CO2: va bene tutti noi lo 

sappiamo …. abbiamo, prima, dopo (e adesso basta), istallato il 

fotovoltaico, cerchiamo di essere attenti alle emissioni di CO2, 

però non possiamo in 6 mesi o in 1 anno risolvere il problema del 

CO2 …. Cerchiamo di risolverlo lentamente. 

Poi gli spandimenti: te l’ho già detto sui giornali, abbiamo già 

comunicato, sono stati fatti dei verbali, anche un penale 

addirittura … Teniamo d’occhio certamente le cose … Poi ci sono 

delle leggi che permettono gli spandimenti, dopo, però, bisogna 

rispettare le normative. Quelli che non hanno rispettato le 

normative noi li abbiamo sanzionati. 

La taratura dell’autovelox, sinceramente, non so dirti … quasi 
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non so cosa voglia dire, perché le spese di taratura 

dell’autovelox dovremmo chiederle al Comandante Colli … non è il 

mio settore, faccio l’architetto, quindi tarare un autovelox per 

me …. Sì, purtroppo qui lo riconosco avete trovato fuori qualcosa 

che sinceramente non so … Adesso ho capito, però, non mi ero mai 

posto il problema, perché, sinceramente è fuori dal mio firmamento 

mentale!” 

Presidente:”Prego Gelati” 

Gelati:” E poi <i ricorsi alle multe >: ricorrere è lecito, dopo 

se vincono, meglio per loro! Perché ci son tanti ricorsi? 

Evidentemente il cittadino ci prova: delle volte ci riesce e altre 

volte non ci riesce, ma questo fa parte di quei meccanismi 

burocratici di cui io sono il meno indicato a dire … però, lo dico 

sinceramente: se uno fa ricorso e lo vince … Bene! Meglio per 

lui!Vuol dire che sulla sanzione c’è un qualcosa, una pecca 

burocratica su cui gli hanno dato ragione e con questo chiudo. 

Dopo abbiamo fatto moltissime altre cose a livello di Polizia 

Locale che io se volete ve le metto a disposizione quello che è 

stato fatto in 6 mesi, cioè da giugno a dicembre. E tra un po’ vi 

arriva l’elenco da gennaio a giugno, perché ogni 6 mesi faccio 

fare agli uffici il punto su quello che si è fatto, così abbiamo 

sempre sotto controllo quello che abbiamo fatto o non fatto 

grazie” 

Presidente:” Grazie Assessore Gelati. L’Assessore Fiaccadori non 

ha nulla da dire. Papazzoni deve intervenire” 

Papazzoni:” Grazie. Sono tra i più disciplinati, grazie Presidente 
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che lo riconosce ….” 

Presidente:”Ma siamo tutti disciplinati” 

Papazzoni:” La mia è una battuta per stemperare ovviamente … 

Allora sentendo l’intervento dell’Assessore Gelati, dicendo che 

ormai da qualche anno le Amministrazioni operano in stato di 

crisi, questo è inutile nasconderlo, però, mi viene da 

sottolineare che la progettualità di un’Amministrazione rispetto 

all’altra, magari, si può notare anche in momenti di crisi … Andrò 

ad elencare solo alcuni interventi che confrontandoli velocemente 

con il Consigliere Ferrari abbiamo individuato, giusto per 

ricordare quello che è  stato fatto nella passata Amministrazione 

e mi limiterò solo agli interventi sopra i 100.000 euro, perché, 

probabilmente, qualche maniglia e qualche lampadina è stata 

cambiata anche dalla passata Amministrazione … Vado in ordine 

sparso nel senso che gli interventi sono stati fatti giustamente 

un po’ per tutte le frazioni, come ha detto prima Gelati - una 

cosa che devo riconoscere - pari dignità ovviamente a tutte la 

frazioni del nostro Comune. Nel 2013 sono stati spesi circa 

100.000 euro a Grazie per la Casa del Sagrista. E’ stato speso 

1.000.000 di euro e qua se vogliamo puoi dirmi anche <a debito>, 

ma era un intervento più che necessario per la scuola di Levata. 

Sono stati spesi 150.000 euro per le fognature nel 2014 a Levata. 

Sono stati spesi dai 90.000 ai 100.000 euro ogni anno di 

asfaltature. E’ stato iniziato nella passata Amministrazione 

l’intervento dei condizionatori nelle scuole e negli asili 

soprattutto. E’ stata ristrutturata la scuola di San Silvestro ed 
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è stata fatta l’aula di informatica per circa 100.000 euro nel 

2013; 1.000.000 di euro nel 2011 investiti sulla scuola di 

Boscoldo; 300.000 euro via Chiesa San Silvestro nel 2012; la 

materna di San Silvestro sempre a 300.000 euro; un intervento 

importante anche da parte del Comune per una struttura 

principalmente finanziata dalla Provincia di Mantova come la 

ciclabile fatta dalla Provincia e finanziata dal Comune per 

600.000 la ciclabile Angeli - Grazie; il Foro Boario a Grazie nel 

2013 ….. Come vede Assessore, anche in momenti di crisi, se c’è 

progettualità e voglio di fare, le cosa si possono fare aldilà 

della maniglia antipanico, grazie” 

Presidente:” Grazie Consigliere Papazzoni … Risponde l’Assessore 

Gelati, prego …” 

Gelati:” Certamente la fantasia aiuta come diceva mio nonno! 

Comunque, per quanto riguarda il Foro Boario a Grazie, intanto, 

voi l’avete praticamente inaugurato e, se vogliamo vederle tutte, 

l’avete inaugurato perché noi avevamo progettato 

nell’Amministrazione precedente. Per quanto riguarda Buscoldo, le 

scuole, idem con patatine … perché, anche quello l’avete 

inaugurato! Voi avete fatto tantissime inaugurazioni della 

precedente Amministrazione Gatti, quindi, benissimo … questa è la 

verità non sono fole!” 

Presidente:” Niente contraddittorio per piacere!” 

Gelati:” Quindi per quanto riguarda la scuola di Levata … e 

comunque non facciamo la gara delle cose …. Quindi, per quanto 

riguarda la scuola di Levata sappiamo il debito che dobbiamo 
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pagare per tantissimi anni! Se questo per voi sono degli 

investimenti? Beh, allora ragazzi io dico che voi forse non siete 

dei buoni investitori … grazie” 

Presidente:” Grazie Assessore Gelati.  

Per un breve intervento aveva chiesto la parola il Consigliere 

Tedoli: prego 3 o 4 minuti” 

Tedoli:” Molto, molto, molto meno. La campagna elettorale dello 

scorso anno del mio Gruppo era sostanzialmente imperniata sul 

mantenimento del patrimonio comunale. I cittadini non ci hanno 

premiato, mentre vi inviterei a rivedere il vostro programma 

elettorale … Evidentemente, siete arrivati anche voi nel mondo 

reale … Benvenuti nel mondo reale! Grazie” 

Presidente:” Grazie Consigliere Tedoli. Altri? Prego Consigliere 

Filippini sia molto stringato” 

Filippini:” Io prima ho citato erroneamente Luca Zanetti per 

sbaglio ….. Invece, volevo citare Luca Corradini in Commissione 

Ambiente, scusatemi ….” 

Presidente:” Grazie della precisazione. Interventi? Nessuno, 

allora mettiamo in votazione …”  

 


